



全国人大代表关注最高检工作报告(之一)

卓长立代表： 以高效履职守护百姓安全感幸福感

本报北京3月8日电(记者刘亭亭 郭树合) 2024年,全国检察机关共办理各类案件409.96万件,其中最高检办理8980件,同比分别下降3.6%和上升9.4%。全国人大代表、山东阳光大姐集团董事长卓长立对今年最高检工作报告开篇这组“一升一降”的数据印象深刻:“这就是人民群众对公平正义最直接、最直观的感受,凝聚了检察机关高质效办好每一个案件的履职实践。”

最高检工作报告指出,紧紧围绕推进中国式现代化,忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责,为大局服务、为人民司法、为法治担当,严格公正司法,将高质效办好每一个案件,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”作为新时代新征

程检察履职办案的基本价值追求,持续推进习近平法治思想的检察实践,各项检察工作取得新成效。
“司法理念有温度,监督办案有力度,检察服务有深度。”作为一名来自家政服务行业的全国人大代表,卓长立代表心系人民群众的“柴米油盐”:“过去一年,最高检带头办案,在守护老百姓食品药品安全、保护妇女合法权益、守护孩子健康成长、加强劳动者和特定群体权益保障等方面的举措更实了,老百姓的安全感、幸福感也更足了。”

“希望检察机关以高质效履职办案的故事为切入点,积极开展普法宣传,既能让老百姓感受到身边的公平正义,也能为面临困境的人提供依法维权渠道。”卓长立代表说。



卓长立代表



李义虎代表



李义虎代表



薛志龙代表



殷勇代表



郭淑琴代表



王林代表



耿福能代表



朱建弟代表



耿福能代表



胡中辉代表



王军代表

李义虎代表： 利剑高悬，捍卫国家主权和安全

本报北京3月8日电(记者刘亭亭) 正值《反分裂国家法》颁布施行20周年,全国人大代表、全国人大外事委员会委员、北京大学国际关系学院教授、北京大学台湾研究院院长李义虎对最高检工作报告中关于维护国家安全的条款颇为关注。

最高检工作报告提到,2024年,最高检指导新疆等地检察机关建立反恐防分裂检察办案协作配合机制,持续推进反恐维稳法治化常态化。贯彻《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》,会同最高人民法院、国家安全部等制定依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见,坚决捍卫国家主权、统一和领土完整。

“检察机关贯彻总体国家安全观强化履职,从政治上着眼,从法治上着力,对危害国家主权和安全的犯罪行为坚决依法惩处,维护了国家安全、社会稳定、人民安宁。”李义虎代表提到,2024年6月,“两高三部”联合发布的《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》,对依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的总体要求、定罪量刑标准和程序规范等作出具体规定,为司法办案提供了明确指引。

“国安才能家安。希望检察机关继续加大对颠覆分裂、渗透破坏、间谍窃密等犯罪的打击惩治力度,让法治利剑高悬,捍卫国家主权和安全。”李义虎代表说。

薛志龙代表： 严惩严重暴力犯罪彰显维护社会稳定决心

本报北京3月8日电(记者崔晓丽) “严重暴力犯罪不仅给人民群众的生命财产安全带来极大威胁,也严重影响了社会安定。”全国人大代表、内蒙古自治区卓资县十八台镇黄旗滩村党支部书记、村委会主任薛志龙接受记者采访时表示,最高检工作报告中严惩严重暴力犯罪的内容给他留下了深刻印象。

最高检工作报告指出,2024年,检察机关严惩严重暴力犯罪,坚持严的一手毫不放松,起诉故意杀人、抢劫、绑架等犯罪6.03万人。依法从重从快批捕、起诉驾车冲撞行人的樊维秋、校园持刀杀人的徐加金等极端恶性案件凶手,震慑犯罪,安定人心。

“去年,广东珠海驾车冲撞行人案发生后引发社会极大关注,不久后,我就在媒体上看到最高检挂牌督办了该案。检察机关从重从快批捕、起诉极端恶性案件凶手,彰显了检察机关维护社会稳定与人民安宁的决心,这也是法治社会的必然要求。”薛志龙代表告诉记者,检察机关对严重暴力犯罪的依法履职、快速反应,在社会层面形成了强有力的法治震慑效应,能够有效遏制暴力犯罪的滋生与蔓延,切实增强人民群众安全感,保障人民群众安居乐业。

在薛志龙代表看来,对一些严重暴力犯罪,要该严则严、能捕即捕、能诉即诉,为经济社会发展营造安全稳定的法治环境。

殷勇代表： 核准追诉命案积案让正义虽久必至

本报北京3月8日电(记者崔晓丽) 全国人大代表、中国邮政集团有限公司江苏省泗洪县分公司归仁支局支局长殷勇在听取最高检工作报告时注意到一个细节,今年工作报告中最高检核准追诉命案积案的数量比去年工作报告中多了近200个。

最高检工作报告中提到,2024年检察机关配合公安机关开展命案积案攻坚,最高检对积案超过二十年的命案,依法核准追诉336人,伸张法治正义。而2023年这项数据为137起。

殷勇代表告诉记者,在老百姓的朴素观念里,无论时间过去多久,犯罪者都应该付出代价,特别是在重大命案中,追究杀人的责任,不仅是还被害人一个公道,更是给被害人家属一个交代。命案追诉工作面临着诸多现实困难,需要检察机关持续努力。

按照法律规定,涉嫌犯罪的法定最高刑为无期徒刑、死刑的,经过20年不再追诉,如果20年以后认为必须追诉的,须经报请最高检核准。能够核准追诉的前提,必须是掌握充足的证据,但积案命案距离现在时间久远,当时留下的证据是否保存完好、是否能够形成完整证据链,对公安机关、检察机关都是巨大挑战。

“曾经轰动全国的‘南医大女生被杀案’也是时隔20多年后,经最高检核准追诉,真凶被送上法庭。”殷勇代表从这几年的媒体报道中注意到,随着科技的发展,越来越多的陈年命案被破获。他希望检察机关严把证据关,对该核准的案件依法核准追诉,让正义虽久必至、虽远必达。

郭淑琴代表： 扫黑除恶常态化 凝心聚力筑平安

本报北京3月8日电(记者刘亚) “上午聆听了最高检工作报告,我完全赞成。报告通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,具有政治高度、法治力度、为民温度,站位高、分量足、接地气,是高举旗帜、主题鲜明、内涵丰富、务实为民的好报告。报告用数据说话、以案释法,彰显司法为民的使命担当和公平正义的价值取向。”全国人大代表、陕西省柞水县公安局大队长郭淑琴接受记者采访时表示。

最高检工作报告提到,2024年,检察机关常态化开展扫黑除恶斗争,起诉涉黑恶犯罪1.2万人,起诉“保护伞”74人。“黑恶犯罪

严重侵害人民群众的人身权、财产权、人格权,严重影响人民群众安全感,还严重破坏经济、社会生活秩序,影响社会大局稳定。检察机关坚持‘不漏不漏’,不断提升常态化扫黑除恶的法治化、规范化、专业化水平,确保黑恶案件办理不枉不纵。”郭淑琴代表表示。

“只有扫黑除恶常态化,才能凝心聚力维护大局稳定、共筑平安家园。”郭淑琴代表说,“作为基层公安民警,我将扛牢代表和民警职责,架起党和人民之间的‘连心桥’,把人民群众心声意愿带上来,把两会精神带回去,结合公安工作,勤勉履职尽责,为经济社会高质量发展作出应有贡献。”



方燕代表： 让“天下无拐”变成现实

本报北京3月8日电(记者刘亚) “最高检工作报告运用大量的案例和数据,充分展现了检察机关为大局服务、为人民司法、为法治担当的履职实绩,特别是将高质效办好每一个案件作为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求,值得点赞。”全国人大代表、北京金诚同达(西安)律师事务所主任方燕接受记者采访时表示。

最高检工作报告提到,2024年,检察机关从严打击拐卖妇女儿童犯罪,起诉1268人。余华英伙同他人拐卖17名儿童,检察机关依法提起公诉,法院判处死刑。

“检察机关对余华英案依法起诉,体现了我国法律对拐卖儿童犯罪行为的‘零容忍’态度,是对其严重罪行作出的应有惩罚,也是对社会公平正义的维护。”方燕代表说,近年来,检察机关在增进民生福祉方面积极践行以人民为中心的发展思想,用心用情,依法保护妇女、儿童、劳动者和特定群体的权益,依法严惩家庭暴力,强化民事支持起诉助力维权,成效显著;联合妇联等部门构建协同治理机制,创新普法宣传方式,增强了司法温度与社会公平正义。

“作为全国人大代表、最高检特约监督员、律师,我今后将继续积极参与检察工作,更好地发挥作用,为检察事业发展贡献一份力量。”方燕代表说。

“据我了解,四川省检察机关就办理了一批法律适用准、办案效果好的跨境电信网络诈骗案件,并且通过加大追赃挽损工作力度,切实保障了人民群众的合法权益!”王林代表说,“总有一些人觉得跑到国外去就抓不着,就可以胡作非为,甚至是谋财害命。实践中发生的案例证明,这条路走不通,跨境电诈犯罪,虽远必惩!”

对于跨境电诈犯罪治理,王林代表也提出了自己的建议,在持续加大办案力度、严惩犯罪的同时,还要谋划惩治打击电信网络诈骗犯罪的长久之计——防患于未然,最大限度避免此类犯罪的发生。

王林代表： 跨境电诈犯罪，虽远必惩

本报北京3月8日电(记者于潇 曹颖 李敏) “有人觉得在国外干坏事,咱们就管不了,抓不到。事实证明,对于侵害老百姓利益的违法犯罪活动,就算是跑到天边,也要抓回来,也能抓回来!”谈及检察机关依法严厉打击电信网络诈骗犯罪特别是跨境电诈犯罪这一工作,全国人大代表、四川航天长征装备制造有限公司首席技师王林在接受记者采访时表示。

最高检工作报告指出,2024年,检察机关依法惩治电信网络诈骗犯罪,起诉7.8万人,同比上升53.9%。最高检会同最高法、公安部制定办理跨境电信网络诈骗等刑事案件工作意见,联合公安部督办涉缅北电信网络诈骗等重大案件。

“严厉打击跨境电信网络诈骗等犯罪

耿福能代表： 整治网络“黑嘴”的检察履职值得点赞

本报北京3月8日电(记者于潇) “法不能向不法让步。网络不是法外之地,不能成为肆意侮辱他人、散布传播涉企虚假信息‘避风港’。”对于过去一年维护网络空间法治秩序的检察履职,全国人大代表、好医生集团董事长耿福能给予积极评价。

最高检工作报告指出,检察机关坚决惩治网络暴力、“网络水军”造谣引流、煽动滋事等违法犯罪,净化网络环境。王某长期在网络撰文捏造事实诽谤多人,严重危害社会秩序,北京检察机关以涉嫌诽谤罪提起公诉,提起公诉。2024年,检察机关起诉利用网络实施的侵犯公民个人信息犯罪2458人,办理公益诉讼5061件,保护个人隐私和信息安全。

“一些人认为躲在网络里就可以肆无忌惮,行为就不受约束,显然这是低估了检察机关维护社会公平正义的决心。”耿福能代表说。

作为一名企业家,耿福能代表深知商誉的重要性。“一辈子、几十年合法经营、诚信经营积攒下来的商誉,遭遇网络暴力、造谣引流、煽动滋事等,顿时化作乌有,这对企业而言,是灭顶之灾。很多企业一心抓经营、谋发展,很少会处理这些问题,也无力应付。”

在耿福能代表看来,打击涉企谣言,维护市场秩序,必须向网络造谣者“亮剑”,检察机关以雷霆手段整治网络“黑嘴”,不仅优化了法治化营商环境,也充分激发了民营经济的生机活力。这样的检察担当值得肯定!

朱建弟代表： “双下降”彰显醉驾治理成效

本报北京3月8日电(记者张子曦) “过去一年,全国醉驾案件发案量和涉酒驾醉驾亡人事故量‘双下降’,这与检察机关以精准治理推动源头预防密不可分。”全国人大代表、中国注册会计师协会副会长,上海市工商联副主席,立信会计师事务所(特殊普通合伙)首席合伙人、董事长, BDO德豪国际会计师事务所全球董事会董事朱建弟接受记者采访时表示。

最高检工作报告指出,2024年,检察机关深化醉驾依法治理,受理审查起诉危险驾驶犯罪32.4万人,起诉27.6万人,同比分别下降41.7%和16%。

朱建弟代表了解到,2023年12月,“两高两部”联合发布《关于办理醉酒危险驾驶刑事

案件的意见》(下称《意见》)。《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微、危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照道路交通安全法的规定给予行政处罚。“《意见》以‘血液酒精含量+情节’的双重评价体系确立宽严标准,不仅让群众感受到‘罚当其罪’的公正性,提升了公众的接受度与认同感,更通过全面准确贯彻宽严相济刑事政策推动司法资源精准聚焦于真正危害公共安全的行为,实现了法律刚性与社会温度的平衡。”朱建弟代表说。

朱建弟代表建议,在醉驾案件的证据收集和认定中,要加强技术手段的运用,提高证据审查的客观性和准确性,进一步确保司法公正。

权衡代表： 数字检察赋能新时代“枫桥经验”实践

本报北京3月8日电(记者张子曦) “最高检工作报告中令我印象最深的内容是,检察机关‘送上门的群众工作’变成‘主动上门为群众做好事’,在依法办案的同时将法、理、情融为一体,既解‘法结’,又化‘心结’,这是践行新时代‘枫桥经验’的具体体现。”全国人大代表、上海市委宣传部副部长、上海社会科学院党委书记权衡接受记者采访时表示。

最高检工作报告提到,2024年,检察机关深化信访矛盾源头治理三年攻坚行动,开展化解矛盾纠纷、维护社会稳定专项治理,涉检信访、重复信访同比分别下降17.1%和19.7%。

“近年来,检察机关把满足人民群众对美好生活的新期待作为检察履职的出发点和落脚点,在践行新时代‘枫桥经验’、推进检察信访工作法治化方面,积极探索并取得显著成效,值得肯定。”权衡代表评价道。

“与时俱进是‘枫桥经验’历久弥新的重要原因。”权衡代表希望检察机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分运用新理念、新方法、新技术,持续提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。例如加快

胡中辉代表： 持续擦亮群众信访件件有回复“金字招牌”

本报北京3月8日电(记者谷芳卿) “提到检察院的工作,我平时听得最多的一句话是,给检察院反馈问题,事事有回应!”全国人大代表、河南平高电气股份有限公司机械制造业部党委副书记、副总经理胡中辉告诉记者,作为扎根基层的全国人大代表,他亲眼见证“群众信访件件有回复”如何从最高检的承诺化作百姓心头的暖流。

2024年,最高检做实群众信访件件有回复,收到群众信访92.03万件,7日内程序性回复率99.8%,3个月内办理过程或结果答复率99.4%。

胡中辉代表认为,近年来,检察机关进

一步扎实做好“群众信访件件有回复”工作,融合“枫桥经验”与检察职能,让群众诉求在法治轨道上得到“一站式”解决。

“检察机关以‘7日内程序性回复、3个月内办理过程或结果答复’的硬杠杠,架起了与群众的连心桥,期待检察机关继续以‘一枝一叶总关情’的担当,将群众的急难愁盼解决好。”胡中辉代表建议,检察机关要进一步畅通“信、访、网、电”立体化渠道,打通“线上+线下”双通道,让偏远地区群众共享司法便利;同时深化检察听证、司法救助,真正把送上门的群众工作做到百姓心坎上。

王军代表： 群众“问题清单”变为领导干部“履职清单”

本报北京3月8日电(记者谷芳卿) 最高检工作报告提到,2024年,各级检察院领导包案办理信访案件4.8万件,既解“法结”,又化“心结”。全国人大代表、河南省南阳防爆电气研究所所长王军向记者讲述了一个基层治理的“样本”:针对群众反映强烈的饮用水水质较差的问题,河南省检察院领导带头包案办理,南阳市、县两级检察院领导深入一线,协调水利、卫健部门制定整改方案,开展农村饮用水安全专项监督,守护了辖区20万群众的饮水安全。

2024年初,最高检对常态化开展领导干部接访下访和包案工作作出专门部署,要求各级检察机关领导干部主动接访约访、带案下访,推进领导干部接访包案工

作常态化规范化。
王军代表告诉记者,检察机关将群众的“问题清单”变为领导干部的“履职清单”,办理一案,治理一片,让老百姓看到了检察机关以案件办理小切口撬动社会治理大作为。

“领导包案不仅要解‘眼前结’,更要谋‘长远策’。”作为防爆电气行业专家,王军代表特别关注安全生产领域的法治化治理,他建议检察机关吸纳更多行业专家进入听证员库。“在安全生产、环境污染、医疗纠纷等专业性强、技术门槛高的案件中,专业人士能够提供技术支持。行业权威人士的参与,可增强听证结论的权威性。另外,专业人士能从个案中发现系统性风险,也有助于检察建议更有针对性。”